

同频共振诠释幸福教育，融合施教培塑时代新人

打造教师乐教，学生乐学，群众满意的幸福“东关”

校长说

出身“教育世家”，深受家庭的熏陶和影响。记忆里，父亲每一本教科书及教案的第一页都工整地写着“忠诚于党的教育事业”，他坚定为教育事业奉献终身的决心如同一颗种子，深埋在我心中。

在父亲的影响下，我和哥哥从小树立了做教师的理想，长大后我们共同选择师范学校。沿着父亲的足迹，我们把全部精力都用在教育教学和学生身上，将青春奉献给教育事业。这同样也是一种传承，多年的耳濡目染，孩子们也爱上了教师这个职业，现在女儿和侄女也为人师。一家三代七人为师，坚守三尺讲台，用朴实无华的言行诠释了一个教育世家对党的教育事业的执着追求和无私奉献。

常言创业容易守成难，在东关民族小学这所久负盛名的学校，作为一校之长如何更上层楼，这是我上任之初亟待思考与解决的问题，同样也是这些年创新探索、奋进笃行的真实写照。我深入解读学校“教育让生命更美好”的办学理念，如何把握好学生们最宝贵的人生时光，让他们都能有最丰美的收获？在充分了解学校历史及现有整体情况后，我迅速理清了思路，提出学校在规范中求特色，在创新中谋发展，多年来，带领学校领导班子及全体教师探索新时期教改之路，推动学校特色发展，提升学校品质。

坚持党建引领
共育时代新人

近年来，东关民族小学党支部坚持党建引领，着力打造“1234”党建精品工程体系，即“一核引领、双向融合、三级联创、四向发力”，发挥党建精品项目的引领示范作用，在德育工作、科技创新、学科建设、管理服务四个方面发力，促进学校高质量发展，不断提高育人质量。学校“立德树人”新动能进一步激发，推动教育教学质量稳步提升，学校呈现出良好的发展态势。

良好的家庭教育是学校教育和社会教育的基础，可以有效拓展教育教学资源，弥补学校教育的不足。长期以来，学校始终重视学校与家长的沟通与合作，成立了家长委员会，并通过微信公众号全面宣传学校教育教学工作及孩子们的学习情况，与家长和社会共同见证师生的成长，形成教育合力，弘扬正能量，消除误解，吸取建议，提升办学质量和群众满意度。自2017年学校获得“聊城市家庭教育实践基地”荣誉称号，一直保持至今。

厚植文化氛围
聚焦立德树人

东关民族小学场地不大，如何在有限的条件下，培塑富有特色的校园文化，是困扰历届学校领导班子的难题。判定一所名校的标准，不是看它占多广的土地，有多少大楼，发展教育关键要以人为本，要提升人的内涵。基于此，学校积极引导师生通过广泛阅读，笔耕不辍，提升自己的文化素养，让校园处处溢满书香。每学期开展学生汉字听写大赛、古诗文诵读比赛等，并以传统节日为契机，开展师生征文活动等等，让校园各处溢满书香。

心有所信，方能行远。自2018年3月开始，东关民族小学在全校

范围内启动了“日行一善”德育实践活动，引导孩子从身边小事做起，每天坚持做一件力所能及的有意义的事情，日行一善，持之以恒，通过学校、家庭、社会三方面的合力引导学生积小善养大德，为学生终身发展奠基，获得了家长们的一致好评。学校为每个孩子印制了记录本，将自己每天的活动情况记录在上面，并请家长留下反馈，既培养了孩子的向善向美之心，又锻炼了写作能力。毕业季，家长们说“日行一善”记录本是孩子离开学校得到的最珍贵的礼物，每个孩子都会珍藏，也成为习惯。同时，“日行一善”作为实验课题，在社会上引起积极反响。

开展红色教育
推进学科融合

“革命传统教育要从娃娃抓起。”东关民族小学紧紧围绕培养什么样的人、如何培养人以及为谁培养人的问题，大胆进行课程体系改革，打破传统的学科壁垒，充分利用课程教材主渠道，积极推进学科融合，并成立了专职的思政教师队伍及科技创客团队，将革命传统教育与科技创新融入课堂，既在孩子心中厚植红色基因，又注重培养孩子对科技的兴趣，使学生既有强国之志，又有报国之才。

目前，学校科技创新团队共开设了7个大类、11个项目包括：益智动手、3D建模与打印、电脑编程、手机编程、机器人编程与拼装、无人机驾驶与编程、人工智能等二十多种科技课程，2018年9月国家级课题《基于现代教育装备(3D打印机)的教学模式的创新研究》，2020年9月已提交结题材料。2019年6月申请并获得国家专利《一种3D打印用材料性能对照装置》。2020年9月，在山东烟台举行的教育创新装备博览会上，学校勇夺中小学教育装备应用创新案例展示一等奖第一名，并以此次



活动为题材，组织师生开展了“再现长征之路，传承红色基因”活动案例，被中国教育装备网收录。

今年7月21日至23日，在山东省教育厅、济南市政府共同举办的“2023山东省教育装备博览会”上，聊城市东昌府区东关民族小学作为东昌府区唯一参展学校，在会上展出XR虚实融合教学系统、不插电数学实验教具、数学思维互动学具等内容。展会上，来自省内外各地的参会人员被东关民族小学新颖的数学学习方式和方法深深吸引，纷纷驻足展台前观摩、询问并动手操作体验。经过评

委会专家严格评审，最终东关民族小学获“2023山东省中小学教育技术装备应用创新案例展示”一等奖。这是该校在2020年烟台省教博会一等奖的基础上再次勇夺头筹。

踏浪前行风正劲，百尺竿头再向前。下一步，东关民族小学将秉承开拓进取，锐意创新的精神风貌和工作作风，注重教师专业成长，注重学生的全面发展与特长培养，把学校打造成教师乐教，学生乐学，群众满意的幸福乐园。

(东关民族小学 刘国文)

东昌府区郁光小学举行
“高铁知识进校园 科学安全记心中”宣讲活动

聊城高铁自12月份开通以来，备受关注，为了拓宽学生视野，进一步了解高铁，12月26日，郁光小学迎来了东昌府区新时代文明实践志愿服务总队的志愿服务活动，授课的是济南铁路局济南供电段副工长、技师李博同志，他为郁光小学的孩子们带来了生动的高铁课堂，并现场为同学们答疑解惑。

活动中，李博以“高铁知识

进校园 科学安全记心中”为主题，精心准备了课程，通过精美的PPT展示，分别从中国高铁发展成就、高铁组成部分、高铁线路、乘坐高铁流程及注意事项，以及乘坐高铁禁止行为、高铁线路覆盖范围以及智能高铁发展等多个方面，讲解了高铁的相关知识。李博还与学生进行了知识互动，互动环节使活动气氛达到了高潮，也考验了本次讲座的实效。

高铁安全知识进校园活动受到了广大师生的欢迎和好评。此次宣讲，为师生们上了一堂生动的高铁安全教育课，增强了学生的安全意识，增强了学生的自我防护意识及能力，更为创建“文明校园”和“平安校园”起到了积极的推进作用，学生们也纷纷表示，要做好高铁安全的宣传员、小使者、小卫士。

(通讯员 刘文英)

东昌府区东昌路小学举行防空防灾疏散演练

为了增强全体师生自我防护意识及防空防灾、应急疏散避险能力，东昌路小学于近日组织师生开展了防空应急疏散演练活动。

随着防空警报的响起，各班学生在老师的指导下避险、

逃生。演练过程中，学校安全负责人、各班班主任及相关人员坚守岗位，引导学生有序疏散，整个演练过程紧张有序，有条不紊。警报解除后，师生有序回到班级，恢复学习，达到了预期的目标。

此次应急避险疏散演练，使全体师生进一步了解了防灾警报规定信号，增强了防灾减灾意识，熟悉了防灾避险知识，提高了自救互救的能力，最大限度地保护了广大师生的人身安全。(东昌路小学 薛玲玲)

东昌府区建设路小学举行学生书法比赛

为了弘扬传统文化，激发学生对书法艺术的热爱，培养学生良好的书写习惯，长期促进学生规范写字，12月20日到22日，建设路小学举行了写字比赛。

比赛中，同学们屏息凝神，用心书写每一笔笔画，每一个汉字，作品中无不透着规范、严谨。他们的字各具特色，有的端庄秀美，运笔熟练，提按分明；有的舒展大方，运笔流畅，行款整齐；有的飘逸流畅，灵动俊秀，洋洋洒洒，充分展现了建设路小学学子们的艺术才华与对书法的理解，每幅作品都透露出中国书法的独特魅力。

赛后，评委老师们本着公平、公正、公开的原则，围绕着书写的正确性、规范性，以及结构是否匀称，笔画是否流畅等方面，精心评选出了具有思想性、艺术性、观赏



性的优秀作品。本次活动的开展不仅为学生们搭建了一个展示才华的平台，更强化了他们规范书写的意识，营造了积极向上的文化氛围，同时传承弘扬了中华优秀传统文化，谱写华丽的篇章。

(通讯员 王金峰 姜晓李琳琳)